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Излази недјељом.
Цијена:

За ЦРНУ ГОРУ П А!> 
СТРО-УГАРСК5 (С БОС 
НОМ и ХЕРЦЕГОВИНОМ 
на годпну 6 ф.. на по год 
3 ф., на четврт године 1 « 
и 50 новчића.

За све остале земље \ 
ЈЕВРОПИ и АМЕРИЦИ : н'а 
годину 20 франака, на по 
годнне 10 Франака, на чет 
врт године 5 Франака.

НА ЦЕТИ1ВУ, У НЕДЈЕЉУ 23 АПРИЛА 1889. БРОЈ 17.ГЛАС ЦРНОГОРЦА
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Претплата шаље се у 
и.таПеиим пнгмима непо- 
■редно адмиииетраццји «Гл. 
Црнсгорца« на Цетин.е, а 
може се и картом упут- 
ницом на пошту у Котор. 
Доппси шиљу се уредниш- 
тву. Рукописи се не враћају.

За огласе н.чаћн се од 
реда 5 новчића. За веће и 
на дуже вријеме маше.

ТЕЛЕГРАМИ „ГЛАСА ЦРНОГОРЦАТ

Беч, 18 анрила. — Данае је 
Кесар Фрања Јосиф прн-мпо румун- 
ско!а послдника, који Му јс предао 
својеручно писмо краља Карола у коме 
јавља да је нринц Фердинанд од 
Хохенцолерна нроглашен за краљевнћа 
нашљедника Румунпје

Берлин, 18 априла. — КонФерен- 
ција о самојским отоцима отворена је. 
Ријешено хранити тајну внјећања н 
одлука.

Лондон, 19 апрнла. — Државнн 
секретар Фаргусн изјавно је у нарла- 
менту, да ипглески иоклисар у Паризу 
нпје добио наредбе да буде нри отва- 
рању париске свјетске изложбе.

Берн, 19 априла. — Савезни са- 
вјет швајцарскп рнјешпо је да пре- 
тјера иреко гранпце Швајцарске чн- 
новника љемачкс полиције Волгемута, 
за то што је нанмао агенте изазиваче.

Берлин, 19 апрпла. — Самојскн 
главар Маљетоа, који је бно доиао 
њемачког роиства, изјавио јс љемач- 
ком капетану Ерарду да му је жао 
што се није љепше ионио према Нп- 
јемцима. По томе је Цар Вллхели на- 
редио да се Маљетоа иушти на сло- 
боду.

Биоград, 19 априла. — Кад је 
румунски носланпк Розети предао на- 
мјесницима нова овјсровна писма своје 
владе, измијенила еу се с једне и с 
друге стране искрена увјереља да је 
обострана жеља одржатп и на даље 
пријатељске односе пзмеђу Србпје и 
Румуније.

Берлин, 19 аирпла. У самој- 
ској конФеренцији изјавпо је кнез Бис- 
марк, да нема никаква тајна уговора 
између Љемачке н Инглеске ради ото- 
ка Тонга-Самоа.

Хаг, 19 априла. — У пуној сјед- 
ници свијех сталежа поднио је мнни- 
старски савјет приједлог, да би Краљ 
могао поново примптп владу у своје

Р} ке, пошто му се здрађље много ио- 
нравило. Прнједлог је упућен одјеље- 
њима.

Берлин. 21 априла. —Од ономад 
оавн се крунски савјет ненриликом те 
јс насгала затвором чиновпика љемач- 
ке нолицнје у Швајцарској. Сви гла- 
сови од Страсбурга слажу се да није 
опло невољс затваратп Волгсмута, који 
је ношао у РајнФелден само на молбу 
швајцарских власти, да бн пх обави- 
јестио о превратном роцењу социјали- 
ста у Алсасу. Укјерава се да с Волге- 

гом немилоетиво иостуиају V звтвору.
Хаг, 21 аирила. —- Оншти ста- 

лежп (с1а1з ^спсгаих) ријешили су, да 
краљ опет узме у своје руке државне 
уираву. а у Лукеенбургу да ирестају 
регенција.

Цариград, 21 анрила. — Иет 
стотпна Јермена, родом нз Муха, оку- 
пнлн су се данас пред нортом н пре- 
дали жалоу Камнл-паши у којој се 
жале, како су Курди код Муха сило- 
вали иа сиалили јсдну јерменску дје- 
војку пред љснпм родптељпма. Скун- 
љеии Јерменн дигли су велику грају, 
те искали задовољеље. Пошавши прп- 
јстилн су, ако ие буде нравде. да ће 
нскати да Русија заузме сву Јермен- 
ску.
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Из новина.

Из „Овјскова“ чларка „Коеовека 
нетстољетница“ доносимо ово разла- 
тње I

Још нам остају само два мјесеца дана 
до 15 јуна, до Нидов-дана, кад се навр 
шује пет стотина љета од како су Срби 
изгубили царство на Косову. кад наши 
иредци нодлегоше али слакно изгибоше. — 
I рнски је народ и до сад у разним краје- 
вима чинио о Видову дану на свој начин 
помене српским јунаци.ма, који на Косову 
падоше један до другога, али ове године 
спремају се разна друштва и одборн да 
сномеиу иетстољетпнце Косовске даду иаЈ- 
ширп народни значај, те да обухвати вас- 
колики народ, све Србе. До сад су већ

наша учена и друга друштва нзрадила 
програме за Видов дан, иа и загребачка 
Југоелавенска академија, а чуло ее инеко- 
лико иаших књижевника са својим нред- 
лозима на који начин да ее дочека и про- 
прати зпаменити дан и како да се иро 
слави.

Истпна чудновато некако изгледа кад 
се један народ епрема да нрославн дан 
своје државне пропаети, иошто ее ту са 
иомена прелази одма и на нрославу. Таква 
мгсао и такав рад не могу се на нрви 
нсглед довољно нравдати. Али ако ногле- 
дамо на пошљедице наше Косовске иро- 
иасти, видјећемо да је боље билоиславно 
погинути, него срамно живјети, и да нмамо 
рашта Косово и ирослављати, а не само 
спомињати. Јср ма како чудновато, како 
рекосмо, изгледало прослављати дан про 
насти, али, иризнати се мора, још еу 
чудноватије њезине иошљедице. Коеово 
би нашс сваки други народ убило, а наш 
народ гњнротив није. Велика нропаст не 
попишти само све разлике у срнском на- 
роду, но и све туђе елемепте, и разви 
свијест о јединству срнскога народа. Мје- 
сто доондашњих лабавих веза срнских 
крајпна сгвори тако духовно јединство 
свега срискога народа, које ее ничим шце 
мог.чо угушити и уништити.

Величина косовских јунака није никад 
потавннла. Мисао и чежња за народном 
слободом и сриском државом није на Ко- 
сову закопана, но се тако распламтила, да 
ее ннкад није могла угасити. Необнчна 

' иронаот и необични јунаци и родољуби 
кроз читава стољећа давалп су душевне 

[ снаге и чврстине Србнма у Црној Гори 
да истрају у борби, а Србима у Србији
да створе српску државу.

На који је начин пропала српска др- 
жава, на онај исти је и иодигнута. Уто- 
нула је у крвн евојега народа и нанадача, 
а устала из крви опст евојега народа и 
освајача без ичије иомоћн. Старн јунаци 
нотхрањнвали су у Србнма дивовску снагу, 
да је они развију у дачима оелобођења 
толико, како ће задивити свијет. За то у 
сј '.->м реду нмамо захва.чити борцима на 
Косову. Народ је начинио од Косова нео- 
бичну легенду која му јс јунаштво расиа- 
љивала п свијест јачала. Народно предање, 
народно пјесме и нриповпјетке свједоче 
да Срби у најцрњим даннма нијееу клонули, 
нити се изгубили н распрштали, но се 
уједииили око гуслара игусала. Од несреће 
правили су кашггал, од иорушене државс 
— тврде опкопе. Ворба је би.ча мучна и 
крвава, али јој Срби зпадоше дати правац 
и облик којп очарава, заноси и јуначи. 11

карактер освајача много је томе помагао 
као год и карактер српскога народа. На- 
мјерио се јунак на јунака, а Срби су 
свагда вољели и знали да је „боље с ју- 
наком ее побити, него ли са рђом цјели- 
вати“, те су тако и радили. Срби нијесу 
никад ништаџабе добијали што им је било 
узето, но отимали, а Турци нијесу никад 
ништа иоклањали што су отели, ако им се 
јуначки на мегдану не отме. Они су, баш 
како ијесмакаже, увијекмеђу собом земљу 
сабл.ама дијелили, алн ее свагда као јунаци 
ноштовали и цијенили, јер јунак зна да 
ноштује јунака. И данас, кад је обновљена 
српска краљевина, нашим првим суеједима 
на југу не може бити криво, јер то нам 
није дошло на поклон као некима, но по- 
етигнуто јунаштвом срикога народа. А они 
тако и мисле и суде. Жива народна исто- 
рија и свијест о некадашњој српској др- 
жави и косовски јунаци учинили су своје. 
На мјесто старе државе нодигнутаје нова ; 
нететољетни Косовеки даи наћи ће на 
мјесто старе нову српску државу, те за 
то тај дан заслужује и помеп и нрославу. 
А тако сваки Србин мисли и оејећа.

-------- -----------------------------
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Бар, 16 априла.

Управа нрве индустријалне црногор- 
ске саиунарске Фабрике у Бару изноеи на 
јавност једну између свијех другијех нај- 
важннју наруџбину у корист свијех који 
страни прсогранични увознн рђави и слаби 
Јапун купују но црногорскијема трговач- 
ким нјацама, који се народу за веома ску- 
пе новце ирема евојој вриједности про- 
даје.

Поменута је наруџбина од унраве 
Свијетлога Књажевског Двора и из њеног 
еадржаја сваки може јасно виђети колико 
се црногорски санун са својом добротом и 
љепотом одликује од најбољих трештин- 
еких и грчких сануна. Ево поменуте на- 
руџбине:

Цет иае, 10 априла 1889.
Уир'1ва сапунарске фаврике г. В. 

Маши Врваце
У Вару.

Сапун из те Фабрике добро је исиро- 
вап и показао се је много бољи и корис 
нијиза кутње унотребе од најбољих треш 
тинских и грчких еапуна. За то мн је на-

Л1СПК „ГИМ ИРНОГОРНГ

ДЕЛИ-БАКИЋ.

р 0 М А Н
од

Јакова Игњатовића. *)

I.
Сретан, ко је Турчин!
У Стамболу, у грзду бијеломе, влада

султан калиФ Бујук-Сулејман Јеет, Бујук- 
Сулејман, ком равна не има на све стране 
свијета. Алах га воли, пророк-угодник бо- 
жји гледа на њ са седмерих небсса, —- 
е то је сабља Мозлима, освЈетла образ 
Мухамеду. Силан, госиоствен, млад, лијсп 
а правовјеран, баш канда је од Фатиме 
иород, а вриједан ира праунук си.11101 
Уркана, који је у славу Мухамеда крочио 
ногом у Еврону, а да иокаже како со овдје 
може живљети, као у засјену џенсча. . 
бјеше му отац Селим султан, та шехитска 
носвећена глава лозе Урканове. Пио нро 
рока Мухамеда вјерује, све му је на окуну,

) Ми емо, још ири крају 1887-с године, офа- 
»Ојим читаоцима да нам је чувени наш кч.. - 
: Јдков Игпатовак норучно да ће довршити с ој 
Дели-Бакић -а за лиетак «Глаеа Црногорца . 

е то дјело ночело излазити у новосадском 
шуи, листу нок. Ђорђа Рнјковппа, д 1°д. 

желио јс иисац да сс све што је у »Вр-
‘ било још једном прештамна у «1лае Црно-
А и он ће. рече нам зимуе кад га чонога

5М0 у Новом Саду, чнтајући на ново “0’^к 
пиеа, црпети иову вол,у и снагу за иаста 
цовршетак »Дели Бакића“.
Ни му овим чинимо ио жел.н, молећн 1,01.1 
држп жива и здрава, на радост љегових 
ља и поштовадаца, а на корнст сриске

и чека заповијест, на коју ће страну 
грухнути за дин, славу турску. Султан 
Селим премину, и би анђелом Џебраилом 
и иророком Мухамедом узнешеп у џенет, 
а царетво иа Бујук-Сулејману остави.

Од времеиа првог калиФа не бјеше 
тако светао полумјесец као сада. По сви- 
јета задрхта под турским алајбарјаком. 
Хоће да се испуни ријеч Мухамедова: 
један Бог, а Мухамед иророк му, и нод 
турбан мора стати све, што хоће уз алку- 
ран, свету књнгу, да сеудостоји џенета.

Сулејман јс у сарају на рахатлуку, 
ал’ не за дуго. Како курбан-барјам прође, 
подигнуће алајбарјак, да све ђауре нокори. 
Позива на диван паше и везпре, валијс п 
беглербеге.

Сабрашс се на дивану, носједаше свн 
Сулејману уз кољено, глсдајућп у султана, 
да он прни нроговори.

Султан сјеђаше па дивном нријестолу, 
сакованом од еухога злата, на коме редом 
посијано трептн драго камење, кано звнјезде 
ноћи спрам мјесеца. Селим султан занли- 
јенио је тај пријсстол у Техерану од шаха 
нсрсијског.

— Великн везнрс, гази-Пири пашо је 
ли већ вријоме да завојштимо на УТарску? 
— заиига Сулејман.

Земан је, одговори везир, да 
Угрима дођемо хака главе. Песложни су и 
с.чабн, Смедерево нам је у руцн, треба 
нам освојити Биоград и Шабац, па нам је 
Угарска гја до Беча отвореиа. Биоград је

' каиија Угарекој.
— АФерим, всзире. Крушка је већ 

) зрсла, тск да иам надне у крило. Угре 
) ћемо лако са-грти, само кад емо Србс са 
! свим нокорили. Но исшто мн смета. Баоо 

мој, Селим, који већ ужива џенетске сласти, 
I ратујући с Лауш краљем углавио јс нред 
' смрт сувјсрнцу с њиме на три годнне, а 
■ тек сад једва што прође годииа дана. Ваља 
) ли нам рок дочекати, нлн да одмах напа-

дамо, а да не пазимо задату вјеру? — 
занита Сулејман.

— Свијетли падишо, не треба нам 
пазити вјере, гдје имамо ноела с ђауром. 
Вугри из Биограда шиљу чаркаџијо до 
Семендрије, а бан хрватски унада са сво- 

I јима у Босну, да иале, сијеку и нљачкају.
— Сад дође земан, да све ђлуре по- 

! коримо, на суху н на мору. Маџари много 
дивапишу, а за одбрану се не сиремају. 
В^ликаши њнхови међу собом се мрзе и 
гложе, једно од другог отнма, на баш и 
њнхова раја не мари за њих, нити ће сс 
много одаиирати — за рају је све једно, 
биза овдје или тамо. Пајмоћнијп међу њима 
Јануш Запољски, бошњак, с нама је у до- 
говору, рад јо доћи Лаушу хака главе, 
н окрал.ити ее. Лаврентије, бег илочки, 
стрепи да не уиаднемо у Сријем н да га 
не одгонимо с баштине, те се нред нама 
нревија свакојако ; из Њемачке никакве им 
номоћи, јер се и ондје ђаури крнс међу 
собом, а римпана нема војске, већ ће му 
ноелати ненгго крстоносних адраповаца, и 
то.чико иоваца, колико ја бацим бакшиша 
или мнлостиње сиротињи о курбанбајраму. 
Испунила сс молитва наша: „Не саједини 

1 боже каурина !“ Војска нам је свуд енремна, 
па ЕвФрату је мирно, шах не емије днћн 
главе, вријемс ј5 да ударамо. Нријс свега 
заиитаћу шеиз.чама, шта ће казати рад, 
рнјечн, коју зададе мој оевјетљени бабо 
Селим, хоће ли издати Фетву. Иа кад 
Фвтву добијем, ои да ћемо скуиљати ордије 
против Лауша. Треба еитне књиге иисати 
нашама и беглербеговима од Дамаска, Ди- 
јарбекира и Багдада, да скупљају ордпје, 
таин и заиру, на нека се уиуте амо : далск 
је иут, ордије ве.чике, треба времена док 
сс скуне. А ти Ахмсд-иашо екупп војску 
од Уруменлије, да будеш унапријед снра 
ван, и спојив се еа боеанеким енахијама да 
грухнеш кад узтреба на равни Сријем. Ја 
ћу пак бити главии вођа. Удараћемо нај-

прије иа Шабац и Биоград, а најзадње 
ордије нека греду за нама. То је моја 
жеља и зановијест, а шеизлам нека изрече 
Фетву.

Динан се сврши. Султан с нратњом 
сврати се у селамлик, гдје се шербет ра 
хат пије, и гдје евак збори о јунаштву и 
о сјају турског нолумјесеца.

Везир Пири-паша нозове Али-Мехмеда 
казијастера урумен.шјског, највећег судију, 
да ее најирнјс с њим о Фетви сјетује. 
Али-Мехмед је улема над улемама, врло 
учен, ријеч његова вриједи и у шеизлама. 
Каза му Пири-наша вољу султанову, што 
ее Фетве тиче. Али-Мехмед зна законе у 
прсте и све Фетве, што је нсгда чувени 
елуга пророков, шеизлам Али-Џемали-еФвнди 
у књигу ставио.

Казијастер Али Мехмед одмах је про 
зрео вољу иадишину, те обећа, да ће се 
то еве код шеизлама средити. Отиде онај 
час шеиз.чаму Абдули, и ту се сад обоје 
сјетују.

Питање ради Фетве гласи овако:
„Треба ли да падиша Сулејман одржи 

трогодишњу сувјерицу нрема ђауру, који 
је за то вријеме унадао у турску земљу и 
тиме погазио задату ријеч ?“

Шеизлам све мисли«, на једно сми 
слио. Издаде Фетву, која овако вели:

„Не треба. У алкурану гл. 2. ет. 186 
ово је написано: Зарати алаховим путем 
иа онога, који па тебе ратује; — а ст. 
190: Ко тебе обара, ти њега обори. Ово 
од себе издајо Абдулах, слуга нророков, 
нека му је алах милостив, алах све то 
најбоље зна.“ *

Казијастер донесе Фетву надиши. Кад 
је Сулејман нроучи, зарадова се у срцу. 
Тим је еамртна пресуда изречена краљу 
Лаушу и народу маџарском.

Још је доста времена до курбанбај- 
рама, још не ирође ни рамазан, иити нрви 
бајрам, тек се еад скунљају дервиши око



ређено, наручито унрави те Фабрике, да 
иошље за СвиЈетли Двор 1000 кила са 
пуна, у комате дупло више од онијех што 
је до сада Свијетли Двор код те Фабрике 
куповао, будући су за нрање виши комади 
кориснији. Преноручујем да ми буде нгго 
нрије одговорено кад ћу нослати да се са 
нун ирихвати.

С поштовањем :
П е р о М. В у к о т и ћ.

Из више наведенога писма од стране 
Дворске Унраве, сваки може јаено виђети, 
колико је добар наш црногорски сапун, 
може се увјерити да је он најбољи кад је 
одликован нред најбољима страним нрео- 
граничним сапунима, а без сваке сумње, 
Свијетли Двор свагда је за своје употребе 
најбоље стране сапуне набав.љао, што тр- 
говци доиста за своје трговине не набав- 
љају нити могу набављати, почем им не 
иде у њихову трговачку корист, скунље 
врсте сануна набав.љати.

До сада Црна Гора није имала Фа- 
брика које јој могу потребите рукотворине 
производити, она их нзје могла ни имати, 
јер није остајало времена да се о индус- 
трији и култури промишља, онаје стојала 
са оружаном руком чувајући српску сло- 
боду и своју независност. Она је радо 
распитивала за Фабрике, али које слије 
вају добре гоиове, иушке и јатагане, а за 
остале иотребе питомијег живота иије 
бриге водила нити јој је за то времена 
остајало. Али сада кад су настали дани 
благословеног мира, кад се има времена о 
култури и индустрији промишљати, Црна 
Гора упиње се да и она на том ио.љу до- 
стигне ону висину свјецкога нризнавања, 
на коју је кроз вијекове с оружјем у руци 
стојала. Она ради, пресушује блата и моч- 
варе, да добије комад зсмље који јој но- 
ред свега нроширења, које је у ношљед- 
њем рату јуначки добила, веома оскудјева, 
засина баруштине за оздрав.љење нездра- 
вих мјеста, нросијеца висока брда н тврде 
лигице те нрави добре колске путове за 
лакши обрт своје трговине, узгаја шуме п 
разноврсно воће, које је више пута непри- 
јатељ кроз вијеково њеног ратовања нечо- 
вјечно таманио, иодиже индустријалне Фа 
брико из којијех со њен произвои може са 
најбољима свјецким ироизводима гакма 
чити.

Црна Гора пн на законодавном иољу 
не изостајо, сад је воћ година, да јо Црна 
Гора добнла свој имовински закопик, који 
је црпен из нарави њена духа, њених обн- 
чаја, њеннх традпција, разум.љив свакоме. 
Црна Гора напрсдује јер јој нредњачн њен 
брижљиви јуначки Владалац, који со не 
одмара. Дај му Боже дуг жнвот и сваку 
срећу, да усрећи нашу милу домовину.

Управи варске сапупаре.

Подгорица, 17 анрила.
Његово Височанство, наш премило- 

стиви Господар и Књаз, изволио јо обда- 
рити нодгоричкога нодкомандира, госп. 
Селима Бибезића, јоднпм драгоцјеинм ха- 
том, у знак Свога нревисоког задово.љства 
са вјерном службом Селимовом. Да би по- 
казао евоју вељу радост на том владалач- 
ком дару, окупио је обдарсни подкомандир

јучер, 17 априла, све чиповпшитво ове ва- 
роши на свечани објед.

При обједу г. учитељ Омер Вибезић, 
наздравио је г. г. чиновницима овако : „По- 
штована госнодо! Држим да је познато 
свијема како је Његово Височанство наш 
нремилостиви Госиодар изволио обдарити 
мога оца ријеткијем даром, за то је мој 
отац желио сакупити Вас као чиновнике 
узвишеног нашег Господара а преставнике 
ове вароши, да видљивпм знацима дамо 
одушке оној радости и задовољству, којим 
се у здравље Господарево почастио мој 
отац. Поздрављајући Вас Госнодо, ја на- 
пијам у здравље нашег иреузвишеног Го- 
сподара Књаза Николе, дај Боже, да му се 
брзо ЈБегове жеље остваре за срећу Ње- 
гова Дома и народа, живио !“

За тијем се дигао г. комесар Томат 
Вукотић и наздравио г. Бибезићу: „Хвала 
на данашње окупљање цијелог чиновниш- 
тва ове вароши. Дај Боже, да ти буде 
сретан дар којисидобио милошћу Његова 
Височанства Књаза Николе 1., и дај Боже 
да се твоје срце и убудуће све већма за- 
довољава мнлостима Господарским.“

Тада се дигао и г. Гесул-еФендија, 
царско-турскн комисар, те напио у здрав- 
ље нашег витешког Госнодара и Књаза Ни- 
колеицијеле владалачке породице, на које 
се заорило : Живјели!

Мустафа Аџи-Лметовић, 
учитељ.

Валовито Бријестово, 18 априла.
Ријеткост је велика, да се ко јавља 

са ових наших крајева, те за то се ево 
истакох, да коју ироговорим, тијем бар да 
со похвалим, колико смо унапријед корак- 
нули.

Гледајући на разне стране, гдје се 
олакшавају тешки иролази иутовима и џа- 
дама, народ наш из бјелоиавлицке нахије 
а из илемена иавковицког, зажеље и сам 
иокушати у томе раду, те се постара нро 
крчити себи путове, ради лакшег саобра- 
ћаја. Свуда но народу разлијегаху сс ри- 
јечн : „С помоћу Божјом а у здравље на- 
шегузвишеног Господара, латимо се рада!“

Дакле, могу рећи, да је иницијатива 
у том предузећу самога народа.

Што је наумио то је и урадио, и 
кроз кратко вријеме, ватреним нрегнућем 
и неонисаном вољом за рад, буду направ- 
љена три иута и то: један, који води из- 
међу сола Јовановића и Сретње; другн 
сунрот овнјех села к нланини и, трећи, 
прома сола Реојевића н Граца к планини.

Сви ови иутови били су тешки за 
пролаз ; данас иак можо човјек безбрижно, 
јашући на коња, туда проћи.

„Гдје је слога, ту јо и божји благо- 
слов“, — велн наша народна пословица. 
Вндећи народ, да му све од руко идс, у 
договору с г. г. коман. Максимом, кап. Јан- 
ком Бошковићем, Тиодором Драговићем и 
општинским кметовима, памнсли саградитн 
лијеи иут преко врха Тараша к Даннлову 
граду.

Јоднога јутра на глас трубе новрви 
народ гомилама, снабдјевен свнм нотреб- 
ним оруђем за рад, те се живо лати носла, 
ири ком се из момачких грла разлијегашс 
ијесма: „Све у здравље Књаза Свијет 
лога :“

Сва околна села жељпо раде на ово- 
ме путу, сложно и жнво, те има изгледа, 
да ће се кроз кратко вријеме довршиги.

Сретно да Бог да!“
Тежња за овијем радом ноникла је 

из поука нашег оиштељубљеног Госнодара 
Књаза Николе, који се ири свакојем кора- 
ку стара за добро и нанредак свог вјер- 
ног народа, те за то шаљемо наше топле 
молнтве к Творцу, да га дуго иоживи са 
свом Свијетлом Иородицом.

Лазар Јовановић, 
уч. богосл.-учитељске школе.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ.

Ц е т и њ е, 22 априла.

Дан рођења Њена Внсочанства 
Кнегнље М н л е н е нрослављен је и ове 
године као и навијек, у скровитој на- 
шој ирестоницн, данас, 22 априла. У 
очи свечаног дана, још за внда, оки- 
тило се Цетнње зЗставама, а у мрак 
су засјале улнце лнјеппм освјетљешем 
свпјех прозора. На сам дан било је, 
послије литурђнје у црквп цет. нама- 
стнра, благодарење, пред Његовим Ви- 
сочанством Њпх. Свј Књазом Нашље- 
дпиком Дапилом и Књазом Петром, 
преставницима велнких држава, свнјем 
министрима, војводала н чиновпицнма, 
п мнозпном народа. Послије молитве 
избачен је са „табије“ 21 топовски 
метак и бнло је честнтање у Двору.

— Опуномоћени министар Францу- 
ске Републике, Г. А Жерар, нровео 
је ове недјеље два дана у Скадру. 
Како је тада нао почетак рамазана 
мухамедовцима, а мјесеца св. Марије 
католицима, нмао је г. Жерар прплпку 
впдјети најзанимљивије прплпке п осо- 
бине тамошњег народа, те је много 
задовољан са својнм иутем.

— У срнједу у само иодпе звопа 
манастпрска огласише долазак Прео- 
свештеног Митрополита Хаџи-Саве, 
којн је овдје стигао нз Оциња преко 
Рпјеке у добро ноправљеном здрављу 
н у најбољем расноложењу, што је на 
његове овдјешње пријатеље и штова- 
теље најиријатнији утисак учинпло. 
Преосвсштеног Хаџи-Саву нред мапа- 
стнром је дочекао преосвсштепи г. 
Мнтрополнт МитрОФан, као свога гос- 
та. Чујемо, да је г. Митронолит Сава

самој морској обалп, гдје ће се љетп 
моћп купатп а зими уживати благо 
јужпо ноднебје.

— Јучер, у петак вече, стигао је 
на Цетнње иресвијетлн прабпскуп бар- 
скн, Г. Шнмун Милиновић, са

својим секретаром, 0. Методијем Ра- 
дићем. Пресвијетли прабискуп наумио 
је, послије Ђурђева-дне, преко Котора 
до Спљета, ради промјене ваздуха и 
окрепљеља здравља.

И пресвијетли барски прабискуп 
дочекан је звоњењем звона.

(Споменик Беари.) Овнј ех дана 
намјештен је споменик иок. Илији 
Беарн за који доиринијеше његови 
искрени и пуни пјетета иријатељи, да 
се одуже покојнпковој љубави, искре- 
ностп п раду, као и да даду видљиви 
знак ноштовања науци нокојниковој, 
од које је сваки Црногорац могао нма- 
тн користи, који је хтио.

Сноменик је лнјеп, скроман и уку- 
сан, а дјело је нознатог умјетника 
Ренднћа, доброга пријатеља милога 
„старога“. На вјешто израђеном теме- 
љу уздиже се баш красни крст визан- 
тиског слога вас у мозајку. који се у 
боје прелијева. Више гроба ноставље- 
на је плоча са овнм натписом, лијено 
урезанпм:

ПЛИЈА БЕАРА
РОЂЕН 1844 У ЗЕЛОВУ У ДАЛМАЦИЈИ 

СВРШИВ НАУКЕ 
ПРЕСЛИ СЕ У ЦРНУ ГОРУ 

ГДЈЕ
НАСТАВНИК ГИМНАЗИЈЕ БОГОСЛОВИЈЕ 

ТРУДБЕНИК ОКО ДОМАћЕ ПОЉСКЕ ПРИВРЕДЕ 
ПЕТНАЕСТ ГОД ' НА 

ПРОЖИВЈЕ

НАГЛА СМРТ 
ЧЕСТИТИ ЖИВОТ

ПУН ЧОЈСТВА ЗНАЊА РАДИНОСТИ 
НА БОЖЈИ ДАН 1887

ИРЕКИДЕ.
Око гроба поставиће се гвоздена 

решетка и посадиие се која лина и 
багрен, да му долазе зујати оне корис- 
не нчелпце, коЈ'е је он толико љубно! 
Добрп наш „стари“, небисмоте забо- 
равнлн и без споменика, а тнј' је да 
се п иознпји нараштај сјети твојијех 
лиЈ'епиЈ'ех врлпна п сиособности. а све 
то желпо си улитн свом блнжљему, а 
особнто овоме пароду.

Вјечна ти усиомена!
— Здравље двоје дЈ'еце г. Бо- 

жа II стр о в п ћ а, која су боловала 
од тиФа, пошло је хвала Богу на боље. 
На захтјев дотнчних страна нсиравља- 
мо нетачпост допешену у прошлом 
броју „Гл. Црногорца“. Ннје на име 
г. Божо нарочпто звао др. Мишегића 
нз Дубровника да му лијечи обољелу 
ДЈ‘ецу — као што је тамо речено, већ 
је др. Мишетић ио жељн кућевног 
љекара др. Миљанића зват на консул- 
тацију. Тако свуда у свијету нри оз- 
биљној болести чпни сваки савјестан 
љскар. нозивајући на договор не једног, 
већ чеето и више љекара ако икако 
прилнке донусте.

Пере и Галате на текије, да у молитви и 
у нобожном игрању прославе светковину 
кадир-геџсси.

Прође и то, и први бајрам, а насга- 
не курбан бајрам, који до сад у Стамболу 
још нс бјеше тако сјајно прослављен.

Иравовјерни Турчин принаша на жрт- 
ву јање; обично су дневнп послови нре 
стали, сваком је на уму џснстска сласт и 
красота. Са свију страна гдје се штује 
алкуран, света књига, нагрнуо народ, да 
види како се у Стамболу курбанбајрам 
свегкује. Сватко ти је у свечаном руху, 
махниги дјечаци утркују се на мазгама, 
које су окићене шареним рубцима, кликћу 
као соколићи. Код Тои хане силна врева 
и галама. Сиротињи се дијеле ноклане жрт- 
ве. Но и ђаур се мора иодсјетити, да со 
славн курбан бајрам. Дванаест племенитих 
заробљених Маџара иосла Бали-бег, наша 
смедеревски, падишн као пешкеш. Ти сви 
буду носјечени, лсшине им у Босиор ба- 
чене, а главе на баиру на колац иатакиуте, 
нека блијеште кад иане па њих сјај мје- 
сеца; нека и они пану као курбан свецу. 
Од скора посла Сулејман у Будимград 
краљу Даушу Ибрахим-чауша, да ондје по- 
загонета мунитвом, како иаднша жели еу- 
вјерицу одржати, истом да се Маџари јаду 
не осјете, да но виде како војску скуп.ља. 
Ибрахим-чауша Лауш даде са свом гева- 
бијом посјећи и лешине им у рибњак ба- 
цити.

Шта не ће учинити Бујук Сулејман, 
кад му се исток клања, а заиад стрени? 
Сваки је пак Мухамедовац срећан. кад мо 
жо уз таког падишу иод пророковим алај 
барјаком војевати. Па колнкн је свијет 
мухамедовски нрема маленом хришћанству! 
А Сулејман со влада онако, како алкуран 
зановиједа. А и мухамедовски је народ но 
ћитапу нрвн: алах му даде саб.љу у руку, 
а кроз свету књигу му рсчс: просвијетли 
. Јолуђеке и тражи свб-. зине. И алах

поможе Турчину. Куд је год ногом крочио, 
свуда је налазио себи домовино нове и 
нове. Па како су силпе те турско ордије! 
Ције ни чудо. Ђаур му иред сабљом ничи- 
це пада, Турчин га можо посјећи, а може 
га помиловати, како му је кад ћеФ. Раја 
мора сваког десетог дјечка дати у иорез, 
као десетину, красне, живахне дјечаке. Ти 
послије буду јаничари; а јачи заробљеници 
триају со у ордију. Хришћанин, који метне 
турбмн н& гдаву п речв: вл алах ил алах, 
— ма из шале, већ је Турчин, за хриш 
ћанство изгуб.љен. Таин п заиру, ако нема 
доста мазга и камила, мора раја на својој 
теглећој марви возити. Узму лијој и марву, 
онда се раја прежо у плуг да оре, аТур- 
чин рахат жпви. 1Го ће сили турској одо- 
љети.

Јесен мине, зима на прагу; но тамо, 
код Стамбола, зима кратка, а нрсмаљеће 
брзо етигнв; сва сс околина зелсни, док 
још тамо да.ље снијег сво покрива. Стам- 
бол је живима џенет од два свијета.

Војска се лагано скуп.ља, мало раха- 
тује, па се епрема да.ље. Иа све стране 
врева и тишма; јанпчари хатлије, куда год 
пролазе, стану иа се џилитају. Силан хат- 
лија брзином муњо у трку зрак нресијеца. 
Мазге преко планина носе лаке товаре; 
брадате, грбаве камиле загушују друмове, 
носе танн и заиру, и кисјела и слатка 
млијека и кајмака, да со здрав ослади, а 
болан и рањен у мукама разгали. Куда 
гођ пролази турска војска, пратс јо талам- 
баси; клик јунака, рзање коња чује се 
одасвуда. Лијепо |о бптн војник алахов и 
слуга пророков.

Према.љеће нриснје, а војска је на 
путу. Код Једренета скуии се језгра вој- 
ске, а огранци већ се према душманину 
сиуштају. Сулејман, нрнје него ће ее с 
војском кренути, очитао је молнтве у џа- 
мија Ејуба, који је првн забо заставу на 
бедемима Стамбола. Осам дана траје, док

Сулејман војску .код Једренета нреброји, 
а одатле со креће на Софију, гдје га до- 
чока Ферхад-паша с одабраном ордијом. 
Отуд се крену пут Пиша.

Кад Сулсјман с војском у Ниш дође, 
ту сад еладује рахат, па диван сазива. 
Насред по.ља равна код Ниша чадор јс свн- 
лен разапет, а под њим скупљени наше и 
везири. Свак иадиши у зјеннцу гледа, а 
ухо приклони, да чује и види.

Бујук Сулејман нрекрштсним ногама 
сједи на свиленом душеку, те започе овако:

— На овој земљи, коју мораде пре 
дати цар Лазогли иророкову алајбаЈраку и 
гази-Мураду, крви Уркана, нек је ћунрија, 
откуд извор ћитапа да ориси зе.м.љу невјер- 
ничку. Никад мјесец не сјаја тако као ове 
ноћи. Лазогли иропаде на Косову, но Шерб 
дуго се одржа. У другц вијек поелнје Ко- 
сова загазисмо и савладасмо га тек онда, 
кад нам Семендрија руку донаде. Сметао 
нам клети Ђурађ Бранковић, те Шерб са 
свим ио подлеже. Имамо Семендрију у 
рукама, још нам треба Шабац, јер то су 
два лакта ирспма Биограда. Подјармив 
Србе, лакше ћемо с Маџарима. Сломисмо 
Србе, јер су несложни, не пмају нрава 
ћитаба ; но задобнсмо од њнх дивне Бб- 
шњз и Херцеговце, опростисмо им оџаке, 
а тиме задобисмо силне хатлије, босанске 
сиахије и одасвуд јаничаре, те се сад за- 
клињу у име првог иророка, а не у нме 
Исо-пеј-гамбера. Сад можемо напријед, да 
Маџарима дођемо хака главе, јер кад 
Шерба нема, не ће бити ни Маџара. Сад 
наиријед! ко је Турчин.

Бујук Сулејман оштро погледа, хоће 
ли на то когод што проговорити.

— Силни надишо, кад су Шерби 
сломљени, лако нам је с Маџарима. По 
Шерб је гуштерски рси, сијеци га на ко- 
лико хоћеш, онет се мнче. Шумадија је 
гнијездо тих гуштерова, а глава им је 
Дели-Бакић. То је орлов сој. Од старине

Новопазарци, послијо великог покоља, кад 
су наши Иови Пазар отели, Бакићи избје- 
гну, те се населе у Шумадији. Ту сагра- 
дише дворе, иа гу сад буне рају, да се од 
нас одмеће. Силно су богатство онамо 
стари пм донијели, па сад њих иет брата 
и једна сестра уз остарјелу мајку руше 
дин и ногу свуд нам подмећу. Особито се 
осилио Дели Павле, јаше шамли-хата. Но 
то му није доста, већ тимари ирииито- 
мљене јелене горске, на јаше и јелена, 
језди на друм, у тамбуру бијо, иоиијева, 
а нркоси Турком. У околини, гдје је тур- 
еки теФериџ, зулум чини, те се и договара 
са мутесариФима маџарским око Биограда, 
а Турке нздаје. Бакпћс ваља искоријенити 
а дворо им разорити, да их нлуг замијени 
— рече одрјешито Балибег.

— То је твој санџак, погуби тог 
делимана и пошљи му у Стамбол главу. А 
сад иослије рахатлука ја ћу с Ахмед-бег- 
лербегом с ордијом грести иут Шаица, 
ати Балибеже иодупри везира Пири нашу, 
а да с ордијом пане иред Биоград.

Дигну се ордије, једна на Шабац, 
друга друмом Смедеревским на Биоград.

Белики везир Нири паша удари ор- 
дијом својом нравцем Биограда, Ахмед- 
паша с другом ордијом гредо нут Шанца, 
а султан с трећом ордијом иде за овом 
устоице. Балибег са својим четама хити 
Смедереву, и ту ће се скунљати силни 
коњаници, којн ће гамишки Банат поила- 
вити.

Војске лагано наступају, млоштво је 
ту таина и заире, брзо се не може, а крче 
им иута чаркаџије, лаке хатлије. Још су 
војске од Шанца и Биограда далеко, а 
еилни коњаници већ су на Сави и Дунаву, 
нрегазују обје ријеке, па што је хришћан- 
скијех села и вароша, нламену нредају. 
Ноћу су савске и дунавске обале нламе 
ним шаром освијетљене, и вјетар носи 
грдне колутове модрог дима над Биогра-
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еу чриспјели из 
ндечић и Илија

(Змија тић и народна прича). Прије 
неки дан нађоше шетачи на нуТу змшу 
тића (виперу), коју су били нутници убили 
Док су они етајали и изближе мртвог тића 
посматрали, наиђе једна жена, која гоњаше 
мазгу, стаде, види змију иа рече: „Па то 
је тић ; а што гледате људи, штојо”ј главу 
не стучете?« „А за пгго жено, кад је мр 
тва?“ „Е, ако јој се не стуче глава оне 
ће га извидати!« „А ко ће гаизвидати!« 
„Оне“. Жена се бојала да изусти ријеч 
змије, а кад шетачи навалише, да им рече 
ко еу те ,оне“, стаде им жена иричати’ 
гОне, то су јој друге, својта, мајка и 
еестре, — оне ће је извидати. Доће по 
ноћи, пак ће је побл.увати и превртати 
окретати и намјештати, док је не намје’ 
сте онет као што је била. Па тада ће да 
оживи, и љућа је од свијех својих друга.

Куку томе кога она иослије закољс 
томе нема лијекаР Док је то говорила 
узела је крш у рук^у и ударала је по гла- 
ви, док је сву главу у млево раздробила. 
— И задовољна пође даље говорећи ге, 
сад је не могу оживјетии.

ИЗ ВЕУ1ИКОГ СУДА.
Б . 32.

Год. 1886.

Убиство попа Митра Радети- 
ђ а, из М о м н ш и ћ а.

Ноћу између седмог н осмог авгу- 
ста би убијен поп Митро Радетић из 
Момишнћа, а на путу међу Горњом и 
Крушном Главнцом. На испиту, при 
смрти, нред капетаном Новаком Чејо- 
впћем, команднром Луком Маркушом, 
ОФПцером и другим свједоцима, нзјавио 
је ноп Митро, да га је убно Ан- 
д р и ј а Ј о к о в М а р к у ш, исто нз 
Момишића. Покојни нон Митро имао 
је још толико духа да каже ово :

„Ја сам пошао у Доње Кокоте 
да купим жито од свећења масла и 
од водице, и ухвати ме ноћ међу Круш- 
ном и Горњом Горпцом. Кад дођох 
до ноља момишицкога, пуче пушка и 
уби ме озад у илећи, како сјеђах у 
кола. Пошто ме уби, скидох се с кола 
н иођох к њему. Убпца црискочи п 
гађа ме дваш једно за другом, алн ме 
више не дохвати. Ја виђех на свитак 
од пушке д а ј е А н д р и ј а и д а м е 
гађа револвером. Тада ја падох 
к земљи да ме не прибије, а он ио- 
бјеже уз поље, но лијевој странн, а ја 
иођох на Крушну Главицу, у кућу 
Јова Нешова“.

дом, рскао би, е тојеноћиза судногдана, 
мислиш, да ће се вјечни мрак спустити 
над обраном хришћанства. У Посавини се 
чује јаук жена и дјеце, — греде, рогови 
се у пламену руше, еилне варнице као 
ренате звијезде ноказују вијугавом диму 
нут, и у расвијетљеној ноћи видпш грозне 
чаркаџије, очи им закрнављене. Онђе један 
нејако дјетешце, отргнувши га с магери- 
них њедара, баца у вис, а на сабљу до 
чекује ; тамо даље краена дјева косе ра 
силетене, лице јој од етрахоте поблиједило, 
чарне очи на небо уирла, ишчекује милост, 
али милости у тирјанина нема, десном ру 
ком јагаганом нријети, а лијевом је вуче 
за собом, да му се звјерска сграст неви- 
ношћу засити. Јадно дјеви невовање — 
одби се грана од јоргована, а да закити 
чадор блудна силеџије. Тамо оиет красан 
мушкарчић клечи, склонио руке и моли за 
живот, а молбу му још у миели турски 
јатаган нресјече. Јаук и ридање на сво 
стране.

Народ се разбјежа како и куд ко 
може. Неки нотегоше Варадину и иреко 
Дунава у Банат; но ту их дочекајудивљи 
Татари, и што им на когље дође, нлаћа 
животом. Кад се рука умори у клању, онда 
се младо, здраво робље шнље у Једрсне 
на назар, за рахат и нослугу. Ј гарску 
нема ко да бранп, нема Сибињанин Јанка, 
нема Змај-деспота, нема кнез-Навла, нн 
Јакшића. Бујук-Сулејман навалио на Угар 
СКУ> а У Будимграду воликаши један дру- 
гоме баштине отимају, — Ј1ауш краљ нема 
војске, еиромашак је, хранн ее милостињом 
својих всликанских слугу.

Ахмсд-наша стиже с војском иред 
Шабац град. Град бранн шака мала, ал 
сви јунаци. Турци град оисјели. тоиови 
намјештени, а носада градека ноћу навалом 
себи нута крчи. Немогуће. Вслика је еилв 
турека. 0 ићиндији, послије молитве, на- ■ 
грну Турци јуришем н град освоје. Шака

тл Т?Да дошао и Апдрчја у куђу 
Јова Нешова п рекао је пону у Очи 
Да га ]е он исти убио. У тој кући 
нзвађено Је попу зрпо, и прва шпљед- 
на комнсгуа нап.ла је да је зрно од 
револвера. 1

На основу изјаве убпвепог иопа, 
елнки ( уд учинио је испит да се 

види, је ли га имепованн Андрнја у-
оио и. ако је, за што га ј'с убио?

Исте ноћп убиства власт је ета- 
вила руку на Андрнју, узела му ре- 
волвер на коме се нашло да је Фрешко 
мазан и то више но обично што се 
мажу револвери. У шему је пађен еа- 
мо један фишск. Комнсија, нрегледају- 
ћи револвер, нашла је једиу малу цц- 
јевод кола, неочишћену добро, и уви- 
ђела је да је мирис истртога гара од 
скорашњег изметка. Кад је комисија 
дошла до тог увиђења, нашла јс да јс 
Андрија потон.н иут пзметнуо све фи- 
шеке из револверп на звјерад, и то 
нријсд трн недјел.е, и да је иетим ре- 
волвером гађао два иута, десет дапа 
пријед убнетва. Кад је нрви иут из- 
метнуо све Фишеке, дао му је био 
брат му Ђоко пет Фишека, а иза дру- 
гога гађања један, што иотврђује н 
Стано, снн Ђоков. По томе нзлазн, да 
је Андрија имао иа Преображење че- 
тнри Фишска у рсволвер, -што освје- 
дочавају: Крсто Гамов, Божо Иљов, 
Муишка Гомов и Саво Гистов, да су 
нх тога дана впђели и да револвер 
бјеше чнет, као нгго се обично носи, 
па игго су н заклетву положили. А 
сјутра дан у вече ногииуо је ноп и 
нађен је у револвер Андрнјин само 
један Фишек.

Према томе, што су на нона 
избачена трн метка, а у револвер је 
било четири Фншека, закључује се да 
их је Андрија истурпо на иопа, а 
четврти му је оетао у револвер.

Пошто Андрија пред судом не 
признаје да је он убио иона Митра, 
тражено је да му се нроиратн сваки 
корак онога вечера. Од захода сунца 
до поклича, виђелн су Андрију Пунп- 
ша Синанов и Пашо Мимов. један 
сахат прпје сумрака, у ку.ћи Паве 
Гистове, иа је пошао кући. Његова 
чељад кажу да је Андрија иред саму 
ноћ рекао да иде у неког Тома Ми- 
м<>ва у еело, за картице, што Андрија 
не признаје. И Томо каже ла Андри- 
ја није у то вријеме долазпо у њега 
за картице. Дакле, од како се не зна 
ђе Ј'е Андрија бно, до покличи, бпо је 
један сахат, узимајући час кад је 
поклнч бпла у кућунопову; а од како 
су се нрве пушке чуле до иокличи, 
прошло је десет до петнаест мннута,

мала, сви бјеху иосјечени, и кула од лу' 
бања јуначких не море да ( е сагради, већ 
морадо-пе и турекима иоиунити.

Стиже под Шабац и Сулејман, на 
прошав мимо кулу од лубања, уљезе у 
град. Јако се обрадова задобивеном Шап 
цу. Код Шапца су Турци многу крв про- 
лили, имали су га неко вријеме у рукама, 
доцније га освоји краљ Матијаш, а сад 
онет допаде турских руку. Турчину ,је у 
овај мах СриЈвм отворен. Не ће се више 
зватн Шабац, већ Вегирдилен(град нобочан).

Сулејман ће се отуд кретатн на Би 
оград. На путу му стиже глас, да је Земун 
пао у руке турске. Мост се гради преко 
Саве, да нређе војска ■ Сава нарасте, мост 
нокида, на се и онет нов гра.ш. Још за 
мало врнјеме одахнуће Виоград, а да крат 
ком муком заврши стољетнн хришћански 
живот. Црнн се облаци внју над Виоградо.м.

Како ее Биеград спрема за дочек 
сул-ганов? Г.иоград, тај стуб хрпшћанетва 
попуцан, њија ее у темељу, нсма ко да га 
подупре. Нсма Виеоког Стевана, да сјајем 
евојим Виоград подигне. Нсма Сибињанин 
Јанка, да га моћном руком одбранн; ње- 
гова душа пад Зсмуном тугује еа биоград- 
еке судбине. Нема ираведна краља Мати- 
јаша, да закрили Шабац од Турака — он 
иаде мучки од ножа слуге свог, Запољског. 
Великаши угарски помрачили су круну 
Угарске, нодрили су јој закониту ношту, 
сватко је на баштини својој краљ, а кру- 
нисаи краљ у туђинетву и код својихтра 
жи помоћи да се сачува. На грлдским зи 
дннама иукотине, оданде пљееннвс бнљке 
провирују, под бедемом змпје и гуштери 
се лијецу. Небојша кула иуна сужњева, 
кривих и невнних, иосада нема оброка, 
затварају ратаре и тргонце, да ес послије 
новцсм иекунљују. Заповједника у граду 
вишс нег’ што треба, грађапе за оброк 
киње, у околини пустош и наеиље, а страх 
од Турака велики — ником ни у намети

у ком је времену АидриЈ'а могао доћи 
до своје куће и иа поклич иоћ еа 
осталим сељанима. Будућп се Андрија 
хватао у многа противурјечја н са 
кажевањем своЈ'е домаће чељади, то 
је исннтано, јели се внђао оног дана 
с иопом н јелп знавао куд је ношао. 
Андрнја је рекао да ноиа од подне 
није гледао. ннти је знао куд је ношао, 
а његов епновац Стано велп да Ј'е 
Андрија пидно ноиа кад је поп кренуо 
и, што више, да Ј'е с н.им зборно.

Тим потанким иретресом свијех 
прилпка иодунире се изјава нок. попа 
Митра, да га је убно Андрија Маркуш, 
као н општим мишљењем Момишића.

Но да се види штоје морао бити 
повод овоме убиству.

Покој'нн иои Мнтро нмао је јед- 
ну давију (нравду, иарницу) с Јаком, 
оцем Андријиним, око куиовице куће 
у Момпшиће. Маркуш (Јако) је бно 
купио, у Турчина, куће, међу којима 
Ј’е бпла и попова кућа. Турски суд 
доеуди пону куће, а наредп да се 
врате наре Маркушу. Међу тим, пон 
је преда наре еуду, а Маркушу ее 
крнвало на ту иресуду н није сгио 
узет наре. Неки сродник ионов именом 
Нико Ђуров, каже да је чуо од Јака 
Маркуша ђе говори: „Да Бог да се 
мојн епновн некоиали, ако ово без 
крви 6ставила“. Јако није жив. — 
Оеим тога била је иравда нзмеђу попа 
н Андрпје око једне нчеле. Има евЈ'е- 
дока Момишића који еу чујали од 
попа Митра ђе зборп, да се боји да 
ће му смрт бнти од Маркуша. Овом 
страху у њему био је узрок номенута 
пнзма Маркуша противу њега, а до- 
казано је да поп није пи с ким, нн у 
селу нитн пзван, стојао нп у каквој 
иизми ннтн завадн.

Пресуда.
На основу свега наведеног као и 

нз изјаве пона Митра нри смрти, Ве- 
лики Суд с поуздањем закључује, да 
је Андрцја Јоков Маркуш, из Моми- 
шића, убица иопа Мнтра, ма да он то 
не признаЈ’е; зб >г тога се осуђује на 
смрт.

Ријешено под иредсједншптвом Г. 
Војв. Ђ. Матановића. Присутни г. г. 
члановн : Гавро Вуковић, Јагош Ра- 
довиђ, Марко Вукотић, сердар Р. Пла- 
менац, Перо Јовићевнђ.

П р и м ј е д б а.

Пошто је ирееуда изречена, под- 
несена је на коначно ријешење 1Бего- 
ву Нисочанству Књазу Николи I. Го- 
еподар ј'е изволио осуђеном злочннцу

да град одржи, свеједно им ма и чнји био, 
само да сачувају живот и сиротињу. Уз 
то још неки од вођа шурују с Турцима, 
иуштају у град Турке, бојаги рад’ трго- 
вине, а ти могу бити и уходе. По евему 
се оиажа, да је близу нропаст.

Једно предвече дођу неколико Турака 
у град, двојнца од њих ноее на раменима 
нагог Турчина по улицама, вичу на свс 
стране: ево Махдије, зна прорицати и 
Турчину и Хришћанину. Скупс ее око 
голог Турчина као на чудо, и он заче 
ирорицати, да ће Биоград скоро насти у 
рукс падишн. Сви сс смуте, некп се по- 
дижу и вичу : то је ухода, треба гаубити. 
Један од заиовједника, Влах Блашко, узе 
га у чакриље и нусти слободна иут Сме- 
дерена. Г.ио је лажни Махдија, ухода. 
Страховање и презање од Сулејмана вслико, 
не ће да се Турчину замјери.

У граду и на Авали заиовједницн 
Лаврентије Хсдерварн, Валента Терек, 
Влах Влашко, Јануш Бот и Јануш Боргаи, 
а иосада мала — птри хајдука, девет ка- 
петана“. Ве.чнкн жагор у граду, све ти јс 
ту узрујано. Бујук Сулејмаи долази са 
силном ордијом. Са обје стране виде се 
турске чете, на Сави турски четокаици 
иродиру, чује се и рика топова, знак да 
су Турци блнзу Виограда.

У граду се збуне, не зна ко шта да 
започне. Зан.чашена носада на тврднњи 
авалској, чим сагледа Турке, одмах заједно 
с вођом нобјеже. Авала паде у шаке Су- 
лејману, с њом кључ Биограду. Пири-наша 
ионамјешта грдне тонове на острву, и поче 
сииати на варош жестоку ватру. Град ни 
од куд помоћи. Од скора дошле су неко 
чете, бугарски хајдуци стјешњени у Био- 
град, па онљеннв варош, иовукошс се 
граду: заиовједници их истиснуше, да не 
би иали граду на храну, а иомоћи од њих 
никакве.

(Наетавиће се.)

удпјелптн милост и свестн казну на 
вјечнту робију у Грможур.

Књижевност.

Иевен, чика Јовин лист доноси у свом 
седмом броју за 1889. овај садржај: 1. 
Туцају се, пјесма (са сликом.) — 2. Јанко. 
Приновијетка Коста Николић. — 3. Сувча 
се.... Пјесма од Алексе Шаптића. — 4. 
Сан и смрт. Од Крумахера. — 5. Мајска 
пјесма. Ријечи од Воислава, сложио Вл. 
Каракашевић, — 6. Лијено је.... Пјесма 
од Н. Николајевића. — 7. Брат и сестра, 
нјесма (са сликом.) — 8. Лис, (са сликом.)
— 9. Кога да ништујемо? Пјесма од 
Алексе Шантића. — 10. Шта да пишем 
тати? нјесма (са сликом.) — 11. Бадем. 
Од Ш. — 12. Вјештим ђацима за нрецр- 
тавање на табли. — 13. Зимња вече и 
деда Јовине приче. Од Душана Ђурића. — 
14. Ријешење даштања. — 15. Наша по- 
штица.

Рукониси и све што се тиче уред- 
ништва, шаље се на адресу : Бг. Јоу. Јо 
уапопс, МТеп Негпа1вег ОИНеШгаззе №•. 9.
— „Невен“ чика Јовин лист излази дванут 
мјссечно на чигавом табаку. Цијена је за 
Аустро-Угарску на читаву годину 4 ф., за 
пола године 2 ф. за Србију, Црну Рору и 
остале крајеве 10дин. или б ф. у банкама 
на читаву годину. односно 5 динара или 
2'Фор. и 50 новч. на пола године. Шиљу 
се на адресу : Штампарија А. П а ј е в и ћ а 
у Н. Саду.

ОЈе В1и1гасће ћеј (Јеп бп(1з1ауеп, еш ВеВса^ 
2пг Севсћјсћ^е Јев 31гаГгесћ1з уоп Бг. М. 
УевпНсћ, ЗГиИ^аг! 1889.

0 крвној освети у јужних Словена.
0 тој ваљаној расирави проговориће, као 
што смо дознали, сувремени зналац наше 
историје, обичаја и уетанова, II. А. Ровин 
ски, у једном од идућих свезака „Нове 
Зете.“

Умјетност.

По Новос. „Бранику“ доносимо 
извод из јавног иредавања те га је 
говорно у маџарском „Кишфалуднјеву 
друштву“ чувени једнорукн умјетник 
гроф Г е з а 3 и ч п о евом концерту 
у Петрограду, у овоме:

Кад сам стигао у царски двор — вели 
Зичи — нримио мо је кнез Гагарин, главни 
дворски маршал. На узвишеном мјесту 
смјештени су били царски дворски свирачи, 
њих сто двадесет и четири на броју. Има 
ли су на себи црвено, богато златом изво 
зено одјело, широке плаве чакшире, и ви 
соке свијетле чизме.

Чим ме је опазио пуковник гро® 
Штакелберг, унравитељ царског дворског 
свирачког збора, пристуни ми и замоли ме 
у име царево, да послије концерта отсви 
рам што на гласовиру.

— Госиодине гроФе — одговорим му 
— то је немогуће. Кад ја сахат и но 
уирављам оркестром, рука ми се тако умо- 
ри, да нијесам у стању свирати на гла- 
совиру.

— А ви свирајте ирије концерта, али 
свакако учините по вољи цару, који вам 
је велики пријатељ.

— На сред дворане стајао је глаео 
вир. Ја сједнем. почнем нробати и нађем 
да је добро удешен, а то је на дворовима 
изнимка као и искрена ријеч.

— Учинућу но вољн цару — одгово- 
рим гроФу Штакелбергу и дадем знак сви- 
рачком збору да буде снраван.

На једно десетак корачаја од орке- 
стра биле су смјештенс наслоњаче од љу 
бичасте свиле и на свакој је био текст од 
нота спјева „Повјесница града“ за који 
сам музику написао.

Огворе се двокрилна врата и у дво- 
рану уђе царица у свизеној хаљини љуби 
часте боје. За њом су ишла дјеца јој, за 
тим велике кнегиње и велики кнезови и 
на пошљетку цар.

Кад ме царица оиази. иође к мени. Ја 
јој иохитаму сусрет и дубоко се ноклоним.

Царица ми пружи руку и заиита ме 
шта ћу свирати на глаеовиру.

Ја јој наиоменем неколико комада, 
које сам наумио отсвирати-

Она бјеше задовбљна и само ме још 
замоли, да не наирежем руку своју, која 
ће и тако много посла имати с оркестром.

У том трснутку нриступи ми цар и 
нријатељски ми стшптс руку.

— Од кад се не видијеемо, много се 
што шта догодило што нас јо тугом исну 
нило, — рече гласом пуиим саучешћа. За 
цијело нема човјека на свијету који не би 
дијелио тугу вашег владаоца.

Послије тога замоли ме, да от^вирам 
што на гласовиру.

Кад сам свршио свирање, каез Обо- 
ленски ириваже мс велнким кнегињама



руским и црногорским кнегињицама Стана 
и Миаици.

За мало замоли ме цар, да отпочнем 
концерат с оркестром.

Не бјеше свакидашња нојава када је 
оркестар на миг моје палице иочео свира 
ти нред силним царем руским.

Комнозиција моја допала се. Тапша- 
ње биваше све јаче и јаче.

Послије седмог одјељка, дао сам сви 
рачима одмора од десет тренутака.

За то вријеме опет ми је нриступио 
цар и разговарао сс са мном тако љуба- 
зно и нријатељски, да сам заборавио, да 
се са мном разговарао силни и моћни цар 
велике Русије.

— Ваше Величанство — рекох ја — 
показује толико знања у музичкој умјет 
ности, да ми се све некако чини, да би 
Ваше Величанство знало управљати орке- 
стром. Онростите Ваше Величанство, што 
се усудих то рећи.

Цар се насмија слатко, од срца.
— Да имам времена, не велим да не 

би то радо и весело учинио. Ја јако радо 
имам музику.

Онет узмем палицу у руку и оркестар 
отсвира и свршетак моје композиције и на 
моје задовољство, и на иотнуно задовољ 
ство свијетлог збора слушалачког.

Цар ми се тонло ззхвали на труду и 
ниташе ме, да л’ сам био задовољан с 
оркестром ?

На мој одговор, да је оркестар из- 
врстан и да му ваља пара тражити, цар 
се насмијеши, пристуни оркестру и похва 
ли га.

ГроФ Штакелберг и свирачи мал’ те 
нијесу искочили из коже од радости на ту 
похвалу цареву.

За тим опет ми приступи цар и позо- 
ве ме на закусак.

У дворани у којој бјеше читава шума 
од налмовог дрвећа, очекнваху нас постав- 
љени столови.

Ту сам представл.ен био и нрестоло- 
нашљеднику.

То вам је лијен, повисок човјек, 
пријатан и мио у разговору, а доброта му 
провирујс из говора и сваког му нокрета.

Јако наличи на нашег сувише рано 
иреминулог краљовића РудолФа.

Велике кнегиње лијене су све но 
реду, ал’ међу њима је најумиљатија и 
најумнија великог кнеза Владимира жена.

Царица је тако милостива била да 
ми је за сномсн дала слике своје дјеце.

Цар је био ванредно добар домаћин. 
Весело је иушио своје цигарете, и сваки 
час ме нудио, да нијем и да једем.

— Поткрепите се знам да сте у- 
морни.

Кад је видио како ја из малих чаши 
ца пијем марсалско вино, рече ми шале- 
ћи се:

— Ви ниЈеете нрави музичар! За 
тако велики носао, што га сад свршисте, 
малена је та чашица. . .

И царица ме је впшо пута ословила. 
У опште и цар и царица љубазном сни- 
сходљивошћу и пр јатељским иродусрета- 
њем својим тако ме задужише, да ће ми 
тренуци, иробављењи на рускоме двору, 
остати у најљеишој, у вјечнтој усномени.

При растанку рече ми царица:
— Жалим, јако жалим, што ћете из 

Петрограда ионијети тужиу усиомену. Чис 
то се бојим, да ћете ножалиги, пгго сте 
амо долазили.

Никад нећу заборавити глас, којим 
је царица изговорила те ријечи.

Ја сам био јако узбуђен, и само сам 
толико могао одговорнти, да лакше може 
мо сносити и највећу тугу, кад нас теши 
најнлеменитија инајбољажена на свијету.

Царица ми пружн руку п поглс.давши 
ме мило евојим очима дивне љеиоте, речс 
ми умиљатим гласом:

— До виђења, дакле, на јесен!
Т.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.
Промет домаћих производа у Црној Гори.

Никшић, 16 априла 1888.
На данашњем пазару биле су разној 

трговини цијене ове :
Волови, цијена ио комаду по 44—50 

Фор. — Краве, цијена но комаду по 15—20 
Фор. — Жито руметиново, кило ио 8 н. — 
Врашно руметиново, кило ио 8*/« новч. — 
Пшеница, кило ио 8*/4 н. — Јечам, кило 
по 7 н. — Просо, кнло по 7 н. — Кртола, 
кило, по 2 н. — Месо суво, кило ио 22 н. 
— Лук сад, кило но 13 н. — Дуван у ли- 
стове, кило по 40 н. — Дуван дограм, 
кило по 30 н

Разне биљешке.

По биоградским новинама (нама тп 
бројови нијесу стигли, осим шабачког 
„Либерала“ који је за ту прилику изашао

свечаном руху) јавља „Враник“:

(С р п с к и к р а љ А л е к с а н да р I.) 
величанствено је дочекан први дан Ускрса 
у Шапцу. Пратили су га регенти: Ристић 
и Протић и министри Грујић и Таушапо- 
вић. Народ је краља са неонисаним оду- 
шевљењем испратио и тако је исто и у 
Шапцу дочекан. Првог дана Ускрса увече 
био је Шабац дивно освијетљен. Кад се 
краљ нојавио на балкону клнцању народа 
не би краја. Једва је дошао до ријечи ги- 
мназијски уиравитељ Марковић да поздрави 
краља, а за тим је пјевачко друштво от 
пјевало химну. Народ се из далека слегао, 
да види љубљеног краља свога и сузе 
радости лиле су се на догледу мила краља, 
Други дан Ускрса био јс на архијерејској 
служби. Полије службе је нримао разне 
денутације. Том нриликом је крал. рекао 
денутацији вароши Шапца: да је сретан, 
што ће из ностојбине дједа свога понијети 
собом тако дивну усномену. Краљ јејавио 
и краљици Наталији и краљу Милану, како 
је дивно дочекан. Други дан Ускрса нос- 
ље иодне изашао је краљ на поље мишар- 
ско и ту се помолио Вогу за душе оних 
срнских јунака, који су на том пољу пали 
бранећн слободу и независност мајке своје 
Србије.

Исти лист биљежи ово:
Други дан ускрса иослије иодне у 4 

еата сарањен је новосадски и бајски вели- 
ки жупан Феликс Парчетић од Ра- 
коци на овдашњем католичком гробљу. 
Како је било лијено вријеме а и општи 
нразник, то се силан свнјет овдашњи и са 
стране скуиио, да отирати до вјечне куће 
поглавицу ове вароши. Главна улица бјеше 
дупком нуна свијета а дунавску улицу у 
којој је стан иокојников, заузела су иза- 
сланство разних корнорација, са ученицима 
и наставницима наше сриске и државне 
гимназије. Док је још на самртном одру 
лежао иокојник, пристизали су са разннх 
страна иријатељи и поштоватељн му, да 
изразе саучешћс удовици на великом гу- 
битку, а пристигли су и силни вијенци 
који су при погребу на двојих колих ношени 
на гробље До 120вијенаца је било свега, 
а то је знак да је иокојник имао широка 
иознанства и да је био љубљен и иоштован 
у кругу оном у коме се кретао.

При опијелу су чинодјествовали абати: 
бајски Берењи и старо-бечејски Сулик и 
новосадско римокатоличко и унијатско 
свсштеаство. Послије свршоног оиијела кре- 
нуо се спровод гробљу Напријед је ишло 
радничко друштво за тим редом: техничка 
задруга, иожарачко друштво, деиутација 
срнске православне цркве оиштинс, деиу- 
тацнја римокатоличке оиштине, денутација 
лутеранске и калвинске ошптине, дсиута- 
цпја Јеврсјске општнне, нетроварадннски 
оФицирски кор 70. иуковније и новосадске 
6. пуковније магистратскн и судски чинов- 
ници и иредставпици наше варошн и Баје 
и т. д.

Пјесму иосмртницу је за вријеме 
снровода свпрала војничка-капела 70. иу 
ковније.

Иза тих корпорација ишла су двоја 
кола са вијенцима једна за дригим а за 
њима је на четвороирежш.м колима ношено 
тијело иокојника.

За вријеме спровода горио је гас и 
н кандалабри сјеху увнјени у црно, а еа 
јавних здања су со виле црне заставе.

На спроводу је било и много саучсс- 
ника са стране Тако смо измсђу многих 
странаца, којн дођошс, да одаду носледњу 
иоиггу нокојнику, видјели: дра Милутина 
Татића и Едуарда Пијуковића судије код 
краљеве табле.

На сироводу је било између 4—5000 
душа иа ипак је све ишло у најбољем рсду.
1 ова полиција је ноказала, да се зна у 
овако ријетким приликама наћн.

Толико „Браник“. Мн смо нмали ирн 
лике да иознамо иокојног „великог жунана“ 
новпсадског (тако зову тамо управног чи- 
новиика, који се у Далмацији зове „цир- 
куо“, а у СрбиЈи окружни начелник) не 
само као лијеног, иопггеног н друштвеног 
човјека, ио п као доброг „Буњевца“. По- 
знато је пашијем читаоцима да се Б у- 
њ е в ц и м а зову они Срби католици за 
падног нарјечја, којн су се за владе ћеса- 
ра Карла У1-ог и царице Марије Терезије 
прееелили из Далмације и југо-занадиих 
крајсва Босне у Бачку. Маџари их и не 
зову друкчије но Далматинци (Оа1ша1ак). 
Главно је мјесто буњевачко Суботица, нај- 
виши град у јужном еловенству (броји 
близу 80.000 душа, од којих преко 40.000 
самих Буњеваца, а неких 4—5000 право- 
славних Срба).

Спокојним Перчетићем ировели смо 
потоњи нут на обједу у познатог велено- 
сједника и милионара нашег Л а з а р а 
Дунђерског, у Новом Саду. Брат Бу- 
њо бјеше много весео и, при чашн лијеиог 
шампањског, стаде пивати буњевачке 
и и с м е, и сјети се своје старине.

— Ја сам увик желио видити Далма- 
цију, рече, тамо је наша старина; да 
видим имали тамо још кога од мога нлеме- 
на. Но никад мн та жеља није била тако 
јака као сад. Не могу више чекати, још 
овог лита идем тамо“. Па одмах настави :

„Па како оданде није далеко Црна Гора, 
, дошао бих и на Цетиње, само“, ту мало

застаде, „не знам бих ли смио ?“
— А што да не бисте смјели?“
- Ако Црногорци чују да сам ја ма-

џарски чиновннк. „Феишпан“, неће им бити 
мзло.

— Не мислите ви за то. Црногорци 
нримају лијено свакога сгранца, а вас ће 
и љенше кад буду разумјели да сте им 
једнокрвни брат.

— Мило ми је кад се немам ничега 
бојати.

— Чега бојати! Ви можете нроше- 
тати по свој Црној Гори, сигурније но по 
сред Иеште.

— Е, заиста ми је мило то чути. 
Кад је тако, баш ћу доћи, за цило ћу доћи.

Не рече „ако Бог дз“ и, не прође ни 
мјесец дана, нође да види старину — сви- 
јех смртних људи.

У истом броју „Браника“ читамо:
(В е л и к а н е с р е ћ а.) Нашег ношто- 

ваног нријатеља и познатог сриског родо- 
љуба г. Ису Павловића вел. биљежника у 
Митровици снашла је велика несрећа. 
Његова најстарпја кћи Даринка боравила 

| је у гостима код своје мајке Регине 
Шишмаи и ујака дра Шишмана љекара у 
Софији Ноћу од 7. на 8. априла уиадну 
зликовци и убију стару гђу Шишман- 
ку и госиођицу Даринку ћерку г. И Пав- 
ловнћа. Кад је ујак др, Шишман видио да 
му мати и сестрична дуго не излази из 
камаре, он уђе у камару н види жалостан 
нризор: мати и сестричина леже мртве, 
заклане зликовачком руком Види се каква 
је јавна сигурност у Бугарској! Нека туж- 
ни родитељи прнмс наше дубоко саучешће
у њиховој великој тузи!

У истом листу налазимо ову биљешку:
II о п М и л а н Ђ у р и ћ, сриски еми-

грант, враћајући се са Цетиња у Србију, 
ировео је два дана у нашој вароши и си- 
ноћ је брзим влаком отиутовао у Биоград.

2)ВГ НОВЕ КЊ11ГЕ “Ж
СВЕТ ЋЕ ЧИТАТ, пјесме моје од 

Змаја. За гласовпр удесио X. Дубек. 80 н.
БЕН ХУР, роман из времена Христо- 

ва. Превод.------ — — — — 96 н.
ЖИВОТ НРВИХ НАСЕЉЕИИКА АУ- 

СТРАЛИЈЕ. Превод Никетића и Путни- 
ковића. — — — — — — — 60 н.

00К8К1 У1ЈЕХАС, латиницом. 50 н.
ЖЕНИДБА И УДАДБА. Позоришна 

игра у 111, чина од Ј. Стср. Поиовића. 25 и.
МУШКОБАНА, роман од Ј. Кре 

шевског. — — — — — 1. ф.
НАРОДНЕ ПЈЕСМЕ из Сријема, Ликс 

н Баније. Скуиио Григ. А. Нпколић. 35 н.
СЛИЧИЦЕ ИЗ ИАРОДНОГ ЖИВОТА. 

Од И. В. Светозарова. — — — 30 н. 1

111*611 ПР0113В0Д ЦРНОГОРСКВ ФАБРИКЕ (411411 
ВОЈВОДЕ МА111А ВРБ11ЦЕ.

Јављам поштованом грађанству, као и

свијем трговцима у мјесту и по унутраш-

њости, да сам отворио велико складиште

црногорског сапуна.

ЗвР’ Цијена је као и на Фабрици, на 
имс: 36 новч. а. вр. килограм на мало, а ко 

"в" наРУчп на кРУпно, давам по 30 Форината 
100 килограма.

Такође у мо.м складишту има и У.БА 
из номенуте Фабрике по 40 новчића а. в.
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ПОУЧНИ РАЗГОВОРИ из народне 
економије. Наиисао Морис Блок. 21 свеска 
Коњевићеве задужбине. — — — 12 н.

ЂЕЦА РОБИЈАШИ. ОдТ. Ј. М. 50 н.
ВЕСЕЛЕ ПРИПОВИЈЕТКЕ. Од Абу- 

казема. — — — — — — — 75 н.
ТРИМЈЕСЕЦА ПОДСНИЈЕГОМ. Од 

С. Бојаловића. Прсвод с Француског. 40 н.
СВЕТИ САВО српски просвјетитељ 

у народним нјесмама. — — — 15 н.
ТРАГЕДИЈА У МАЈЕРЛИНГ. Дога- 

ђај аустријског ирестолонашљедника Ру- 
долфз и Марије Вечере. — — 12 н.

ОРФЕИ И ЕВРИДИКА. Прииовијетка. 
Слуга, Смрт и Прва љубав са 3 слике. Од 
А. Карановића. — — — — — 25 н.

С ДРИНЕ НА НИШАВУ 1877 и 78. 
Прииовијетка М. Шаичанина. — — 60 н.

ОЛИВЕР ТВИС. У 3 књиге. Иревод 
Мите Ђорића. — — — ф. 1 и 80 н.

ПРИПОВИЈЕТКЕ Душана Рогића. 
Рогића. Књига I. — — — — 50 н.

РОБИЈАШЕВА ПГКЕРКА. Позоришна 
игра у 3 чина. Превод Јов. Грчића 40 н.

ВЛАДИСЛАВ краљ угарски. Траге- 
дија у 5 чнн. од В. Ђорића. — — 75 н.

ПРОБЛЕМАТИЧАН СВЕТ. У 3 књиге. 
Од Ф. Шпилхагна. — — — ф. I и 80 н.

Цстиње, 20 аир. 1889.
КЊИЖАРА

М. Л. -ИВАНИШЕВИЋА.

0 Г Л А С И.
ОПШТА АГЕНЦИЈА

С. М. М 0 I. I- Е В;
НаПоп Сћатћегв, НаНоп Оагбеп,

ћопсЈоп, Е. С.
Прима се предетавннштва анатних и поузда- 

ннх трг. кућа у свакој врстн трговине. Пошиљаља, 
куповаља и продаје но ааредби.

Знатна стоварншта нретворена су у инглеску 
задругу.

СВЕЗЕ ПРВЕ ВРСТЕ.
26-30

—*----

(ЏЕМС МАЈЛС)
ЈАМЕб МИЕб&бОИ,

61, Еагпп&Јоп гоа(1, 61,
ћопсЈоп, Е. С.

Непоередан увоз умјетничке робе, слнка, гла- 
совнра, часовннка (еахатова) сваке врсте, ковина 
од сребра, злата и туча, драгога камења, норцулана, 
судова (керамике), иутаца, рукавица, четака, и 
Т. Д. II Т. Д.

Услуге се нуде позданим кућама.
26—30

МАРКО ДРИТАНОВИЋ

Уредник ц издавалац Божо НоваковиК У књ. црног. државној штампарији.


